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DZIAŁ GOSPODARCZO LBŚNY, 
  

- race 

w zakresie szacowania masy drzewostanów i urządzenia lasu, dokonane 

w kraj. szkole leśnictwa 

przez 

Henryka Strzeleckiego. 
  

Ill. O oznaczeniu dochodu z lasu za pomocą przyrostu przeciętnego 
w wieku rębności. 

Wiadomo, że celem obrachowania dochodu z lasu, za po- 

mocą przyrostu przeciętnego w wieku rębności: mnoży się 

powierzchnia całego lasu, przez przyrost przeciętny 

w wieku rębności. 

Ten nader prosty sposób o znaczenia dochodu z lasu, jest 
właśnie jednym z powodów, dla których, przyrost przeciętny 
w wieku rębności, zażywa takiej wziętości u praktyków. 

Rachunek powyższy daje jednak rezultat dokładny, tylko 

w lesie normalnym; — w lesie zaś rzeczywistym, tylko 

wtedy: jeżeli wiek średni lasu *) równa się temu wie- 

kowi, w którym przyrost przeciętny, jestrówny przy- 

rostowi przeciętnemu w wieku rębności; — co poprze- 

dnie nasze dwa artykuły wyjaśniły dowodnie. Jest zaś wiek 

średni lasu, mniejszy niż wiek zrównania obydwu przyrostów; 

to jest dochód obrachowany według przyrostu przeciętnego 

w wieku rębności większy, w razie przeciwnym mniejszy, 

niż dochód prawdziwy. 

Do sprostowania błędu ztąd powstałego, posłużą nam tu te 

same czynniki redukcyjne przyrostu przeciętnego w wieku 
rębności, o których mówiliśmy w artykule II, a które przykła- 
dowo podane są tam dla świerka. 

Weźmy ten sam las, który przedstawiliśmy na str. 280 
1 oznaczmy dochód jego roczny: 
  

*) Jak się oblicza sposobem łatwym wiek średni lasu, pokażemy 
w jednym z późniejszych artykułów.
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1) Według powszechnie używanego prawidła, to otrzymamy 

120 x 9:93 = 1191°6 m. sz. 

2) Wprowadzając z odnośnej tablicy normalnej Feistman- 

tela, przyrosty przeciętne odpowiadające wiekowi -drzewostanów 

poszczególnych , jest dochód roczny obliczony całkiem do- 

kładnie: 
50 x 450 — 2250 m. sz. 
40 X 7:70 = 3080 , 
20 X 9:05 — 1810 , 
10 X 9:94 = 99:4 ” 

razem 813°4 m. sz. 

3) Redukując przyrost przeciętny w wieku rębności czyn- 

nikami odpowiadającemi wiekowi drzewostanów, jest dochód. 

roczny : 

  

50 >< 9:98 х 0:5 = 2483 ш. в2. 

40 > 9:98 > 0:75 = 2979 ›„ 

20 > 9:98 > 0:9 = 1181» 

10 X 998 KX 10 = 993 =, 
  

razem 824°2 m. 82. 

Roznice pomiedzy 1.) a 2.) 1 3.) a 2.) są: 

1191:6 — 813:4 = 8782 m. sz., czyli -|- 31:67, 
8242 — 8134 = 108 , » fb 13%. 

Mając wiek średni lasu, który tu wynosi 39 lat i stosujące 

do wieku tego czynnik redukcyjny odpowiadający 40 lat czyli 

0:75, jest dochód roczny: 
120 >< 9:98 X 015 = 84 m. sz.; 

a różnica w porównaniu z rezultatem pod 2.) wynosi: 

894-0 — 813:4 = 806 m. sz., czyli -|- 9'/,. 

Jakkolwiek różnica ta jest znaczna, to jest ona zawsze 

o wiele mniejsza od różnicy, pochodzącej z obrachowania dochodu 

lasowego wprost z przyrostu przeciętnego w wieku rębności. 

Oznaczmy nakoniec średni przyrost przeciętny lasu, 

według rezultatów trzech ostatnich przykładów, a otrzymamy: 

813-4 
790 = 6°78 m. sz. 

894-9 
99 = OSE s 
894 
wo — 7 * 

czyli w przecięciu 7 m. sz.
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Praktyk wprawny, pewnieby oszacował na miejscu średni 
przyrost przeciętny lasu tego, na 65 do 7 m. sz. 

Przerabiając przeto dużo takich przykładów w rzeczywi- 
stości, nabiera się z czasem wprawy w oznaczeniu na oko śre- 
dniego przyrostu przeciętnogo całych lasów, eo umożliwi oblicze- 
nie dochodu rocznego z lasu z większą nierównie dokładnością, 
niż trzymając się ściśle prawidła przytoczonego na wstępie tego 
artykułu. 

  

W zeszycie lipcowym str. 205 wiersz 238 z góry zamiast 28 czy- 
taj 38; str. 228 wiersz 10 z dołu zamiast 0:086 czytaj 1:086. 

  

Wpływ pory cięcia na względna wytrzymałość drewna. 
  

Z szeregu doświadczeń dokonywanych przez pana C. Bi- 
skupa, notujemy znów jedno ogłoszone w Austr. Grazecie leśni- 

czej, jako mające prawdziwą wartość w zastosowaniu prakty- 

cznem. 
Z wybranych czterech sztuk świerków równego wieku 

1 jednakowej grubości w stanie zupełnie zdrowym, wyrosłych na 

jednej glehie pod jednakimi warunkami, kazał p. Biskup ściąć 

jednę sztukę przy końcu miesiąca grudnia, drugą w końcu sty- 

cznia, trzecią w końcu lutego, a czwartą w końcu marca. Zaraz 

po ścięciu wyciosano z. każdego świerka belki jednakowych gru- 
bości i długości, które następnie poddano wyschnięciu w jedna- . 

kowych warunkach. Celem wypróbowania względnej wytrzyma- 
łości, podparto każdą z tych czterech belek na obu końcach, 
kładąc na nie następnie w środku ich długości ciężary. Siła 
oporu okazała się w następującym stosunku: przy belce z drzewa 
ściętego w grudniu 100, przy belce z drzewa styczniowego 88, 
przy belce z drzewa ciętego w lutym 80, a przy belce z drzewa | 
marcowego 72. Doświadczenie to dowodzi, że na belki przezna- 

czone do dźwigania ciężarów, najlepiej używać drzewa ciętego | 
przy końcu miesiąca grudnia. — Podobne rezultaty wykazały 
próby wytrwałości kołów. Okazało się, że takowe wyrabiane 
z drzewa ciętego w grudniu są daleko trwalsze niż te, które 
pochodzą» z drzew ścinanych przy końcu zimy. Im więcej zbli- 
żymy się ku wiośnie z cięciem drzewa, tem więcej tracą na 

trwałości koły, z takowego wyrabiane. 
Redak. 

 


